

展示侵略历史内容被弱化、缩减甚至删除

日本多地“和平”纪念馆悄然转向

日本长崎原子弹爆炸资料馆近日公布改陈草案，拟将关于南京大屠杀的表述改为“南京事件”。草案审议过程中，有人甚至主张删除相关展示，引发有识之士强烈批评。

该资料馆改陈事件并非孤例，日本多地“和平”纪念馆正在悄然转向——展现日本侵略历史、揭示战争真相的展陈内容被有意弱化、缩减甚至删除，能够系统、客观呈现日本加害历史的展馆已寥寥无几。

展陈内容“更新”

大阪国际和平中心是较早删除“侵略”表述的战争博物馆之一。该馆曾是日本重要的反战和平教育研究基地，因长期展示南京大屠杀史料而遭右翼势力猛烈攻击，被贴上“自虐史观”标签，一度陷入闭馆危机。2015年该馆重新开馆，涉及南京大屠杀、平顶山惨案、“慰安妇”等反映日军侵略行径的展品被撤下，只剩下大阪遭美军空袭等受害叙事。从上世纪80年代就开始研究日本各地“和平”博物馆战争史展示的专家山边昌彦指出，关于日本发动战争责任的核心内容在展馆中几乎不再呈现，“这种转向正是日本历史修正主义抬头的典型表现”。

类似淡化及逃避历史罪责的展陈内容“更新”也出现在广岛和平纪念资料馆。2017年翻新后，该馆内关于日本侵华战争的展示只有寥寥数语：“1937年，日中战争爆发……战争旷日持久，许多日本士兵在战场上阵亡，客死他乡。同时，在‘南京事件’中，不仅中国士兵，还有战俘、平民和儿童也成了牺牲者。”这与资料馆翻新前的表述形成鲜明对比：“占领”一词被抹去，“屠杀”被“牺牲”取代，南京大屠杀被轻描淡写成“南京事件”。没有改变



■ 立命馆大学国际和平博物馆展示日本侵略战争历史

图 GJ

的是，日本始终将侵华战争称为责任平等的“日中战争”。

“这是历史的倒退，将日本的侵略和加害责任描述成第三方视角叙述，这与历史修正主义并无本质不同。”日本近现代史学者石田隆至说，“南京大屠杀是日军实施的暴行，这是无可争辩的事实。用‘牺牲’来描述‘屠杀’并刻意隐去行为主体，这已近乎篡改历史。”

企图掩盖真相

作为日本少数坚持直面侵略历史、倡导和平理念的公立博物馆，位于京都的立命馆大学国际和平博物馆长期展示日军“慰安妇”制度和南京大屠杀等重要历史事实。在2022年翻新期间，馆内部分策展工作人员及行政

人员曾试图以“通俗化”为由，要求撤下上述史实的展示。此举遭到以立命馆大学教授田中聪为代表的学术团队强烈反对，他们甚至以集体辞职表达抗议，最终迫使管理方撤回改陈方案。

该馆时任副馆长市井吉兴撰文指出，如果上述方案得以实施，将淡化日本在战争中的加害责任。在当下日本试图通过修改和平宪法推动所谓“国家正常化”、成为“可进行战争国家”的背景下，许多常识正面临被彻底改写的危机。

日本国立公文书馆9月举办所谓“终战”主题展览，将战争起点界定为“1941年12月8日，日本与美国、英国交战”，未出现任何关于日本发动侵略战争的表述。山边昌彦批评

道：“如果只从1941年讲起，就变成了仅是美日之间的战争，而其实日本侵华战争才是更重要的部分。从‘明确是侵略战争’的层面来看，应该从九一八事变讲起。”

长崎原子弹爆炸资料馆目前仍在讨论关于南京大屠杀表述的改陈方案，日本市民团体“要求向世界传达原子弹爆炸真相的长崎市民会”呼吁保留“南京大屠杀”和“侵略”等表述。该市民团体表示，在曾遭受日本侵略的国家看来，日本修改相关表述不过是企图掩盖历史。

历史教育缺失

山边昌彦指出，与上世纪90年代相比，日本展馆在展示加害历史方面出现了明显倒退。更令人警惕的是，“美化特攻队之类肯定日本发动战争、美化侵略的叙事有所增加，这无异于把日本发动的战争正当化”。这一变化折射出历史修正主义思潮正在日本蔓延，究其原因，一是日本政府在历史认知上右倾化加剧，对如何展示日本战争历史产生了政策导向性影响；二是日本朝野右翼势力整体增强，很多展馆面对右翼团体施压选择妥协。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，日本历史教育的长期缺失是历史修正主义思潮蔓延的又一大原因。由于日本历届政府对教科书内容横加干涉，淡化甚至否认侵略历史，导致年轻一代对历史真相知之甚少。

山边昌彦表示，希望日本“和平”纪念馆能真正担负起历史教育的职责，通过客观展现日本战争历史，让更多人明白和平的可贵，不让历史悲剧重演。

新华社记者 胡晓格 陈泽安 程静

美称促成停火 泰柬继续交火

马来西亚总理：将召集东盟外长特别会议



■ 泰国边境一处民宅被火箭弹摧毁



■ 柬埔寨边境一座桥梁被炸

图 IC

新华社曼谷/金边12月13日电 泰国看守政府总理阿努廷和柬埔寨首相洪玛奈12日分别与美国总统特朗普就泰柬边境冲突通电话，特朗普当天在社交媒体发文称，两国领导人同意从当晚起停火。但泰国13日对此予以否认，泰柬边境冲突继续。

特朗普12日称，最初造成多名泰国士兵死亡和受伤的路边炸弹是“意外”，但泰国仍“非常猛烈”地进行反击。两国都已准备好同美国“实现和平并继续展开贸易”。他同时感谢马来西亚总理安瓦尔“在这件大事上帮忙”。

泰国外长西哈萨13日重申泰柬边境地区造成泰国士兵伤亡的地雷并非“意外”，而是由柬埔寨埋设。他表示，泰国对特朗普在社交媒体上的相关言论感到失望，美国可能不完全了解真实情况或得到的信息有误，柬

埔寨13日还使用火箭炮攻击泰国平民居住区域，这是蓄意袭击。特朗普说泰国反击过度，“但事实上我们的反击与对方攻击是相称的”。

泰国陆军13日说，柬军使用火箭炮向泰国平民居住区域发动攻击，造成4名平民受伤。泰国陆军第一军区联合空军对柬埔寨两处军事目标实施空袭，成功摧毁一处弹药库和一处防空通信系统。泰国海军发言人同日表示，海军舰队当天凌晨在泰国湾开展军事行动，旨在削弱并遏制柬埔寨在戈公省一带的军事能力，保障泰国湾沿岸民众生命与财产安全。

柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉13日表示，柬埔寨呼吁泰国立即停止对柬埔寨民用基础设施的军事行动。他说，泰军当天早上出动两架F-16战斗机投掷炸弹，摧毁了普

萨省边境地区一家酒店和两座桥梁。泰军已将袭击范围扩大到柬埔寨平民和居民村庄，并破坏民用基础设施。

柬埔寨内政部13日宣布全面暂停与泰国的边境口岸通行，理由是泰国无差别攻击侵犯柬埔寨主权，造成柬埔寨平民伤亡，破坏居民区和基础设施。

东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔分别与阿努廷、洪玛奈通电话，呼吁双方13日停火。洪玛奈在官方社交媒体账号上说，欢迎并支持安瓦尔提出的停火倡议。阿努廷则表示不会停火，泰国必须全力捍卫主权和人民安全，不需要听从任何人的命令。

安瓦尔13日表示，作为东盟轮值主席国，马来西亚将于近期召集东盟外长特别会议，以评估当前柬泰局势并支持缓解紧张局势的措施。

美国大学枪击事件 2死8伤枪手在逃

新华社旧金山12月13日电 位于美国罗得岛州普罗维登斯市的布朗大学13日下午发生一起枪击事件，造成至少2人死亡8人受伤，目前嫌疑人仍在逃。

据普罗维登斯市官员和布朗大学发布的消息，枪击事件发生在布朗大学巴鲁斯-霍利大楼，是工程学院和物理系所在地。已有2人因枪击事件丧生，另有8人伤势严重被送医治疗，目前情况稳定。

当地警方通报说，嫌疑人是一名身穿黑色衣物的男性，搜捕行动和调查工作正在进行中，目前没有人被逮捕。

美国总统特朗普在白宫向媒体表示，他已听取关于布朗大学枪击事件的简报，“这是一件非常可怕的事情，我们现在能做的就是为遇难者祈祷”。

美国20个州起诉 政府高额签证费

新华社上午电 美国加利福尼亚州等20个州12日起诉联邦政府，希望阻止后者把H-1B签证费用大幅提高至10万美元。

加州总检察长邦塔表示，按照法律规定，签证费仅用于负担相关审批成本，而10万美元H-1B签证费远超成本，且总统无权征收此项费用，相关权力属于国会。

美国总统特朗普9月宣布将企业为H-1B签证申请人支付的费用提高至10万美元，称此举旨在确保美国引进的是高技能、不能被美国人替代的人才。

H-1B签证是美国一种临时工作签证，允许美国公司雇用外籍专业技术人员，以填补国内难以找到合适人才的职位空缺，主要被美国科技企业用于吸引高学历外籍人才，此前费用通常为数千美元。